



冰雪经济深度观察

04 追雪者

【旅游热度】

多个冰雪胜地客流量创下新高

在追雪者的热情助力下，冰雪经济持续升温，多个冰雪旅游胜地客流量创下新高。

今年新春以来，黑龙江哈尔滨冰雪大世界单日入园游客数量首次突破10万人次，达历届之最；新疆将军山国际滑雪度假区单日滑雪人数突破1万人次，刷新历史纪录；吉林万科松花湖度假区接待游客量同比增长40.1%，单日游客接待量达历史最好水平……

冰雪旅游的火爆，不仅体现在游客数量和收入的增长上，还带动了一系列相关产业的发展，形成了庞大的产业链。

以热门冰雪旅游目的地哈尔滨为例，2023—2024年雪季，哈尔滨市共接待游客8700多万人次，同比增长300%。冰雪大世界、亚布力滑雪场等景点吸引了大量游客，游客的到来使得当地餐饮、住宿、娱乐、购物等行业生意兴隆。酒店一房难求，特色餐厅座无虚席，冰雪纪念品商店人头攒动，出租车司机们也迎来了一年中的旺季。

【挑战自我】

在雪道上感受速度与激情

这些数据的背后，离不开“南方小土豆”的贡献，他们从温暖湿润的南方来到冰天雪地的北方，开启了一场充满新奇与惊喜的冰雪之旅。

来自长沙文化传媒行业的小林，就是其中一员。2020年12月，小林踏上了长白山之旅。“我们和朋友一行四人在景区住了5天，很幸运的是看到了素有‘十次九不见’之称的天池，而且雾凇漂流、雪地越野等也全部感受了一遍。”这里的水系来自长白山天池流泻而下的奶头河，水温常年保持在4℃以上，冬季成为独具特色的“不冻河”。“潺潺水流将乘坐的条条皮筏推向前方，时而急促、时而平缓，两岸的雾凇在阳光的照耀下闪烁着光芒，感觉好像是在画中游走一样，非常的浪漫！”小林说。

此次长白山之行，小林记忆最深的还要数滑雪。穿上滑雪板，小林小心翼翼地迈出第一步，可没滑出多远，就因失去平衡，重重地摔在了雪地上。

“滑雪不仅是技术活，也是力气活，需要不断地调整身体重心，保持平衡，才能从银装素裹的雪道上飞驰而下，而在不断地摔倒中，似乎也找回了年轻时的勇气。”小林说，这次冰雪之旅，她不仅看到了如童话般的白色仙境，更是在滑行中感受到了前所未有的自由与畅快。



这个冬天，去雪乡打卡，去长白山看天池，去“哈尔滨”溜滑梯，去漠河看极光等，被越来越多的市民提上旅游日程。冰雪也不再是北方的专属符号，而是成为游客跨越地域与文化的纽带，他们以冰雪为“媒”，开启了“美好奔赴”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 陈佳

去长白山看天池，去“哈尔滨”溜滑梯，去漠河看极光……追雪旅行，小雪花撬动大市场



在摩尔曼斯克，曾先生正在欣赏极光美景。

受访者 供图

【寻光感受】

不仅是旅行，更是重新定义生活

对许多人来说，追雪不仅是旅行，更是对生活的重新定义。

在年仅12岁时，知名旅游博主曾先生就在愿望清单上写下了“追极光”的事项，去年12月，他的这个目标终于成为现实。

“张韶涵的《欧若拉》让我对极光很向往。2024年5月有一次大磁暴现象，很多人在新疆、漠河等地拍到了极光。我觉得要去看一次，不能错过。”2024年12月12日，曾先生从长沙转机广州然后飞往俄罗斯，经过十几个小时的辗转，终于抵达了极光的打卡圣地摩尔曼斯克。

然而等了三个晚上，曾先生在摩尔曼斯克并没有等到极光爆发。正当他准备失意而归的第四晚，极光终于出现了。“前三晚因暴风雪、乌云等未看到极光，最后一晚才看见。一天晚上8时我们出门闲逛时看到了极光，然后到晚上10时，极光大爆发了，大片大片的彩色光芒在天幕间摆动，非常震撼，感觉人生圆满了！”

提及俄罗斯之旅，曾先生很是激动。他说，这趟旅行有很多“新鲜感”。“比如在莫斯科和网红棕熊Tom合影，虽然半小时要收取5000多元，但还是值得的。那只熊真的非常大，它会搂着你的腰，然后躺在身上，还会跟你一起并步行走，在它身边很暖和。”

“这次旅行，就像是一场心灵的修行，让我重新找回了旅行的初心。旅行，本应是我们逃离喧嚣、寻找宁静的方式，却在不知不觉中被各种打卡和拍照所占据。我们用相机记录下了风景，却忘记了用心灵去感受；我们在朋友圈里收获了点赞，却失去了内心的满足。而这次在极光的震撼下，我好像找回了旅行真正的意义。”谈及初心，曾先生如是说。

【探访烟火】

感受北国美食的温度与热情

来自广东“00后”游客刘子铭原本认为“全世界的冬天都一样”，却在哈尔滨彻底改观。他在社交媒体上写道：“这里的冰雪不只是风景，更是温度与热情的载体。”

今年春节，在哈尔滨中央大街，刘子铭与女友在“老厨家”餐厅排了50多桌的队，只为品尝一口地道的锅包肉。他们举起手机记录下雪衣豆沙的蓬松和奶香手撕饼的酥脆，刘子铭感慨：“哈尔滨的烟火气，让我理解了‘小冻梨’的快乐。”

“熘肉段、尖椒干豆腐、锅包肉、小鸡炖蘑菇、哈尔滨红肠……这里的美食太多了，吃不过来。”刘子铭坦言，和很多年轻人一样，他这次旅游是为了打卡北国美食，“我们潮汕菜口味比较清淡，喜欢煲汤，北方菜味道更浓郁些，特别是铁锅炖，简直太入味了”。

1月31日，下了飞机，刘子铭就迫不及待地开启了她的美食之旅。第一站，他来到了闻名遐迩的中央大街。“咬上一口，浓郁的奶香瞬间在口中散开，让我在寒冷的冬日里感受到别样的甜蜜与清凉。早就听说马迭尔冰棍的大名，在这冰天雪地吃着冰棍，感觉特别奇妙，味道更是没得说，浓郁又纯正。”刘子铭兴奋地说道。

“在旅行中，我们感受到了冰城美食文化的魅力，特别是哈尔滨的百年‘老字号’餐厅，不仅是美食爱好者的天堂，更是了解这座城市历史和文化的重要窗口。每一份菜肴都承载着时光的记忆，每一口美味都讲述着城市的故事。”刘子铭感慨道。

